



2015年宁波市两会报道

职业生涯体验对学生很重要

政协委员建议在企事业单位建立学生职业体验基地

直通两会



□记者 成良田

“总是靠私交，靠学校关系，搞学生职业生涯体验，确实很难做。”前天，在市政协十四届四次会议委员联组讨论时，杨欣欣委员如是感叹。

她表示，新高考赋予学生选择权后，学生参与职业生涯体验的资源不足，单凭教育系统无法获得足够的见习、实习和参观考察的机会，希望全社会都来关心支持学生参与“职业生涯体验”。

选专业的背后是选职业

去年9月，浙江省发布新高考方案，最大的亮点是赋予学生更多选择权。

按照新高考方案，高中生必须要做好“7选3”这道必选题，即除了语、数、外必考课程外，考生还需要从政治、历史、地理、物理、化学、生物、技术7门选考科目中，选择3门作为高考选考科目。

“选课程的背后是选专业，选专业的背后是选职业。”杨欣欣说，作为一个涉世未深的中学生，如何选择和规划自己的未来，这就需要大幅度增加中学生的“职业生涯体验”。

职业生涯体验不是局限于学校、教室，而是积极走进社会实践、体验职场生活，为自己将来进入社会和选择就业积累经验、提供参考。通过社会实践和职业体验，可以培养对职业的正确认识，充分认识到社会需要各行各业的人才，从而明确自己适合成为什么样的人。

杨欣欣说，调查发现，现在很多学生刚进大学就想转专业，刚工作就想转行，这说明学生与所选专业对口度、忠诚度不高，而问题就在于对专业、职业了解不深。

职业生涯体验对学生很重要

职业生涯体验对学生很重要，但是怎么做是个难题。杨欣欣是宁波市四明中学副校长，对此体会深刻。

她介绍说，现在学校的职业生涯规划，普遍做法是：开职业生涯规划选修、必修课；搞讲座，请职场精英、大学招生老师讲专业、职业体验；给布置学生职业体验作业；引进外国心理量表做心理测试。

“现在最需要的是亲临现场，进行职业体验。”杨欣欣说，举个例子，有个学生想读医科，家人让他去医院，和当医生的亲戚跟了一整天，结果孩子摇着头说不想当了。这样的现场体验很重要，专业对口度会更高。

问题在于，对学校来说，“要搞好学生职业生涯体验，总是靠私交，靠学校关系去做，确实是力不从心。”杨欣欣说。

杨欣欣还提到，即使学校普遍在做的工作，也需要校外有关机构的支持。比如心理量表问题，目前国内没有自己的心理测试量表，都在使用国外的量表。但是受文化差异影响，“国外量表与中国学生的职业心理不匹配”，而开发新量表不可能靠中学来做，需要科研机构的研究。

在企事业单位建学生职业体验基地

当前条件下，一方面学生参与职业生涯体验的资源不足，单凭教育系统无法获得足够的见习和参观考察机会；另一方面是暑期社会实践等有利条件没得到很好利用。

“学生每年都有寒暑假社会实践任务，而一些街道社区则反映，社会实践经常是盖盖章走过场，为何不用好社会实践呢。”杨欣欣说。

杨欣欣委员在本次会议上提交了一份《全社会都要关心支持和参与中学生的“职业生涯体验”》的提案。她建议，各街道社区挖掘辖区内企事业单位资源，在企事业单位中建立“学生职业体验基地”。如辖区内有医院、律师事务所，可建立“医护”、“律师”体验基地。

另外，建议共青团组织牵头开展以“认识社会、感受职场”为目的的青少年社会实践活动。发挥企事业单位团组织的力量，接纳中学生参与社会实践和职业体验。

“仅此还不够。”杨欣欣说，相关政府部门要出台政策措施，增加学生尤其是高中学生职业体验经费；鼓励企事业单位接纳学生的见习、实习或参观考察，向学生介绍生产流程、岗位职责、技能要求，开展“学生职业生涯体验日”等公益性主题活动。



选课程的背后是选专业，选专业的背后是选职业。 本报资料图片

请代表委员递句话



希望社保卡增加功能

建议人：读者楼先生

今年，我市社保卡发放要达到500万张。但现在社保卡功能主要还是职工基本医疗保险业务中，作为实现医保就医结算“一卡通”的载体，2013年起我市逐步开通了诊间结算。此外，还有普通金融借记卡使用功能。

希望政府能尽快将社保卡功能扩展到人力资源和社会保障其他业务领域，例如，养老金领取、失业救济金领取、各类社会保险费缴纳、就业登记及培训等业务。

居民区的小厂该搬迁了

建议人：读者张先生

孝闻街有家扑克彩印厂，多年来一直在生产，噪声和气味都很大，对周边环境和居民生活造成不好的影响，希望相关部门能管一管。同时加大排查，把这些居民区、闹市区的小厂，该取缔取缔，该搬迁搬迁。

多组织电商培训

建议人：网友“我是大学生”

我是即将毕业的大学生，和很多同学一样，我从大三开始就经营着一家网店。因为选修专业的关系，我和同学们能从课堂上学到一些有关电子商务的知识，但真正要把自己的小店做大做强，还需要更多的积累和学习。

我从学长、学姐处了解到，尽管政府关注电子商务，提供场所来集聚电子商务的企业，但政府组织的电商培训活动不多，建议以后可以多多发起类似的培训。

多建几所老年大学

建议人：读者陈女士

宁波已经进入老龄化社会，但老年大学的数量却远远不能满足广大老年人的需求。据我所知，还有一部分名额被四五十岁的中年人给占了，那么，留给老年人的资源就更少了。我希望多建几所老年大学，规模不需要多大，但点最好铺得多一些，同时严格设置入学条件，让更多的老年人老有所乐。

多设老年食堂等养老服务点

建议人：网友“信天游”

养老机构床位紧张是较为普遍的现象，那么很多没办法入住老年公寓的老人如何安度晚年呢？希望代表委员建议多考虑建设老年食堂、托老所之类的街道、社区养老服务点，这样的形式相比养老院投入较少，且受老年人的欢迎。

残疾人助动车该换换了

建议人：读者江先生

十年前，政府给全市1000多名肢残人士配备了统一的残疾人助动车。如今十年过去了，这批车都已经非常破旧，开在路上既不安全，也影响市容市貌。希望政府能出台方案，更换这批助动车，也希望政府今后能更多地考虑残疾人的实际困难，加大扶持关怀力度。

记者 陈胜男 童程红

如果您想捎话给人大代表、政协委员，可以通过以下方式提交自己的意见和建议，本报将选取部分有代表性的意见和建议，传递给代表委员。

宁波晚报网：<http://nbwb.cnnb.com.cn/>

宁波晚报微博：<http://weibo.com/nbwb0574>；<http://t.qq.com/nbwb007/>

宁波晚报微信：请关注“宁波晚报”微信，公众号搜索“宁波晚报”即可

宁波晚报热线：8777777

麦云参茸 史上惊人抢年货，不信您来看

新年酬宾 感恩回馈 送父母、送亲朋、送客户，感恩的心送给你！

砍掉中间环节，挤干价格水分

男人女人都“需要”——玛咖每克0.8元；

特价铁皮枫斗0.8元/克，15种规格特价；

鲜铁皮石斛0.4元/克，高丽参2元/克；

山参特价5元/克，甬检林下山参35元/克；

灵芝特价60元/斤，燕窝特价10元/克。

剪此广告，得实惠。到店购买铁皮枫斗满200元可抵用20元（每人限用1张）

货比三家，买得实惠，买得放心才是硬道理

麦云参茸300多品种规格滋补佳品迎新年均以低于

您想像的价格——全部特价销售。

特价冬虫夏草85元/克；

2500条/斤冬虫夏草125元/克；

麦云参茸冬虫夏草13种规格均以低于

您想像的价格回馈广大市民。



扫码了解
更多行情

地址：镇明路611-613号（鼓楼对面100米）电话：81190227